# 市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室教育复学组

日教疫控组字 [2021] 19号

## 关于切实做好当前学校疫情防控工作的 紧急通知

各区县、功能区教育和体育局(社会事业局),市属、市直 各学校,驻日照各高校:

10月25日,我市五莲县发现新冠肺炎确诊病例,并存在向校园传播蔓延的严峻风险。为切实加强学校疫情防控工作,确保师生安全,现紧急通知如下:

#### 一、深刻认识学校疫情防控严峻形势

当前,国内本土疫情多点散发,呈快速发展态势,存在进一步扩散风险。五莲县疫情的发生,使我市学校疫情防控形势骤然紧张,再次给我们敲响了警钟。对此,各级各类学校要求切实增强对校园疫情防控严峻性和紧迫性的思想认识,以高度负责的态度,坚决杜绝麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。要把疫情防控工作可能出现的薄弱环节

和工作漏洞及时整改到位,毫不放松抓紧抓实学校疫情防控工作,严防疫情向学校扩散蔓延。

#### 二、从严落实疫情防控各项工作措施

各级各类学校要针对当前疫情形势,结合工作实际,认 真修订完善防控方案,严格工作制度,确保各项工作措施落 实落细。

- (一)做好重点人群摸排检测。各区县、学校要加强师生活动轨迹及健康状况摸排,准确把握重点人群信息,及时对接属地疫情防控机构,安排具体核酸检测事宜,并完成信息上报。同时按属地防控要求,落实相应防控措施。
- 1.加强涉五莲县人员的摸排检测。根据市疫情防控指挥部要求,对与五莲县确诊病例轨迹点相同和 10 月 18 日以来到过五莲县域的所有师生员工(含所有在校服务人员),立即进行排查并抓紧组织核酸检测。
- 2.加强"三类重点人群"摸排检测。坚持对有发热等可疑症状的,本人或家庭成员有发生本土疫情地区或境外旅居史、与上述地区来人有接触史的,所居社区(村居)发生疫情的"三类重点人群"进行摸排并进行核酸检测。
- 3.加强对入鲁返鲁人员摸排检测。主动做好疫情防控重点师生员工追踪管理,加强入鲁返鲁师生员工监测。加大对学校师生旅居史、接触史排查,对与密切接触者、次密切接触者、同时空伴随人员和区域协查对象共同生活或有接触的师生,以及其所在班级的所有师生,及时进行1次核酸检测。
  - 4.加强对"应检尽检"人员摸排检测。对直接接触进口冷

冻冷藏肉类、水产品及包装物的食堂工作人员,与上述人员 在同一密闭工作场所、无防护状态下直接接触的人员,每7 天进行1次核酸检测。

- 5.加强对师生员工定期抽测。加快启动全体师生核酸检测定期抽检,制定抽检工作方案,确保本月底前全面启动抽检工作。每周按照不同年级、不同班级均匀抽取 5%的在校师生,开展 1 次核酸检测,循环进行。
- (二)实行校园封闭管理。严格校门值守和安全保卫,师生员工入校一律检测体温,查验健康绿码。外来人员除因公务等特殊事由外不得入校,确需入校的要查验身份、实名登记,严格"测温+健康绿码",并经学校领导审批后方可进入。对快递收发、外卖配送等相关物品确需进入校园的,要在完成消毒消杀基础上,在校门外完成交接。

#### (三)严格校园内部防控。

- 1.加强师生员工行为管理。落实勤洗手、常通风、戴口罩、"一米线"等常态化疫情防控要求。对师生员工实行体温一日三检,严格请假报告、因病缺课(勤)和病因追查登记制度。做好保洁、保安、食堂等后勤保障人员的健康管理。
- 2.开展环境整治消杀。开展爱国卫生运动,定期组织校园环境卫生整治,做到学校环境卫生不留死角。对教室、办公室、宿舍、图书馆、报告厅、餐厅、厕所等公共场所按时消杀、开窗通风。根据实际需要,设置足够的卫生和洗漱设施,并按要求配全配足防控消杀物资。
  - 3.合理安排师生活动。实行校内闭环管理,校园内以年

级、班级、宿舍为单位实行分区域单元管理,各单元间尽量做到学习、生活空间相对固定,接触人员清楚。错时错峰安排学生校内学习和生活,科学设置"一米线"。从严控制、审核聚集性活动,非必要不组织跨校大型室内聚集性活动。

4.组织开展应急演练。进一步充实完善应急工作队伍,加强教育培训,提高应急处置能力。要将应急演练作为日常教育教学的一部分,定期组织开展全过程、全要素演练,确保熟练掌握应急处置流程,各环节无缝对接,确保校园内一旦出现突发疫情时,能够快速启动,稳妥处置。

#### 三、切实规范应急处置

严格执行《高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第四版)》,确保应急处置流程规范、有序、高效。

- (一)关注疫情变化。关注所在区域疫情形势变化,校园 出现病例后,学校立即启动应急预案,视情采取班级停课、 全校停课并实施学校封闭管理、全员核酸检测等处置措施。
- (二)遵守处置流程。严格执行《疫情防控应急处置办法》等有关规定,对所有体温高于 37.3℃的师生员工,一律进行核酸检测,并做好其他现场人员善后处理和服务保障。师生员工在家中有发烧、干咳发病就医时,应及时向学校报告,学校做好就医结果追踪登记工作。在校内发病时,学校第一时间采取隔离措施,严格按照"点对点"协作机制有关规定及时去定点医院就医,做好就医结果追踪和登记。未设置卫生室的学校,应当就近联系社区医疗卫生机构进行处置并做好

登记。

- (三)启动应急机制。师生员工及共同生活居住人员有新冠肺炎确诊病例、无症状感染者、疑似病例或密切接触者,学校应立即启动应急处置机制,第一时间向辖区疾病预防控制机构报告,配合相关部门做好密切接触者等人员排查和终末消毒等工作。安排专人负责与接受隔离管理的师生员工进行联系,掌握其健康状况;对共同生活、学习的其他一般接触者要及时进行风险告知,提醒其主动做好个人防护,配合落实核酸检测、健康监测等措施,如出现发热、干咳、咽痛、流涕、腹泻、乏力、嗅(味)觉减退、肌肉酸痛等症状时要及时报告、就医。
- (四)查验复课证明。学校应配合做好接受隔离管理的师生员工的心理安抚和学业辅导、隐私信息保护工作,加强心理健康教育,防范心理危机事件发生。师生员工病愈后返校需提供由当地具备资质的医疗机构开具的相关证明。

### 四、加强信息报告和舆情应对

各级各类学校要强化值班值守,严格落实 24 小时领导带班、干部值班制度和"日报告、零报告"制度,精准上报信息,不得瞒报、漏报、缓报,确保信息畅通。发现有疑似病例(如发热、乏力、干咳等)等异常情况,要立即启动应急预案,第一时间向当地疾控机构报告,并按照要求逐级向卫生健康、教育部门报告,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗、早处置,严防疫情扩散。加强疫情防控信息平台的维护管理,由专人负责按时准确填报重点人员、核酸检测、疫苗接种、

物资储备等信息内容。联系当地卫生健康、网信等部门加强 舆论引导,做好舆情研判、应对,及时回应师生和社会关切。

#### 五、压紧压实防控责任

各级各类学校要切实提高政治站位,扛紧扛牢疫情防控责任,坚持守土有责、守土负责、守土尽责,毫不放松地抓好学校疫情防控。当前,要进一步落实属地管理责任、部门监管责任、学校主体责任、师生员工个人责任,切实守好校园一方净土。特别是学校要明确每一个岗位、每一个环节、每一名人员的具体责任,确保"一把手"亲自抓、负总责,干部职工履职尽责、学生做好个人防护、家庭积极配合,切实织牢织密学校疫情防控网。要坚决杜绝有章不循、弄虚作假,力戒形式主义、官僚主义,对贯彻落实疫情防控部署要求不力的,对任何渎职失责行为,一律依法依规严肃处理和问责。

市委统筹疫情防控和经济运行工作 领导小组(指挥部)办公室教育复学组 (日照市教育局代章) 2021年10月26日